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Globaalne infoühiskond, sõda Euroopas 

ja inflatsioon on endaga kaasa toonud info 

ülekülluse, arvamuste paljususe ning 

mure julgeoleku- ja majandusolukorra 

pärast. Uurisime, millised on eestlaste 

ootused ja agentsus nendes tõmbetuultes 

ning mis annab lootust paremaks 

tulevikuks.

Uuring viidi läbi Eestis 2024. aasta suvel, osales üle tuhande 

vastaja vanusevahemikus 18–60+. Uuring oli esinduslik vanuse, 

soo ja piirkonna osas ning küsitluse viis läbi Norstat.

MILTTON_ÜHISKONDLIKU SIDUSUSE UURING_2024

Uuringust

Foto: Hert Nirks / Unsplash



1. Millised on eesti inimeste suhtumine 

sotsiaalsetesse muutustesse ja tundmused 

tuleviku osas.

2. Milliste valdkondade puhul tuntakse eriti 
vajadust muutuseks.

3. Millised on eesti inimeste ootused 
ühiskondlike probleemide lahendamiseks 
ning nende valmisolek ja ressursid ise 
panustamiseks.

4. Millised on valdkonnad, mis annavad lootust 
paremaks tulevikuks.

5. Millised on eesti inimeste tundmused 
praeguse ühiskondliku arutelu suhtes.

6. Millised on ühiskondlikku arutelu jälgimise ja 
selles osalemise sagedus ja kanalid.
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Mida tahtsime teada saada?



4

MILTTON_ÜHISKONDLIKU SIDUSUSE UURING_2024

74% vastanutel tekitab olukord 

maailmas tugevaid negatiivseid 

emotsioone, 69% arvab, et maailm 

liigub vales suunas ning 68% ajab 

olukord maailmas meeleheitele.
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Võrdlemiseks: Tartu Ülikooli ühiskonnateaduste instituudi 
pikaajaline uurimisprojekt “Mina. Maailm. Meedia”

“Hinnangud on kooskõlas põhiliste 

ühiskonnas toimunud arengutega: positiivsete 

hinnangute osakaal suurenes majandustõusu 

ajal, meie küsitlusaastatest olid need kõige 

positiivsemad aastal 2005; positiivsete 

hinnangute osakaal vähenes majanduskriisi 

ajal, meie küsitlustes kajastub see 2011. a 

tulemustes; kriisist väljumise aastatel (meie 

küsitluses 2014) on hinnangud veidi 

paranenud.”
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“Maksutõus, ebakindlus tuleviku ees. 

Minu põlvkonna elu on tehtud 

kohutavaks, minul on tulevikus vähem 

võimalusi, kui teistel.”
21 a naine, EKRE valija
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“Mul on väga vähe lootust. Ukrainas 

on sõda olnud üle kahe ja poole aasta, 

tsiviilisikud surevad ja keegi ei suuda 

agressorit peatada. Aga see võib 

juhtuda ka Eestiga.”
59 a vene keelt emakeelena kõnelev mees, SDE valija
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Meediapilt ärritab

"Tundub, et press on alati negatiivsele 

orienteeritud. Otsitakse alati negatiivset ja kui 

ei leia, mõeldakse välja. Postimees eriti 

viimasel  ajal kollaseks läinud."

46a mees, Reformierakonna valija

"Meedia liberaalne kallutatus, 

sh peavoolu meedia."

45a mees, EKRE valija

"Ajakirjanikud ei mõista kust tekib raha eelarvesse 

ning lähtuvad aruteludest seisukohast, et valitsus 

on halb, teeb ainult valesid otsuseid, ei raatsi raha 

anda ja tõstab ainult makse."

49a mees, Parempoolsete valija

"Ainult negatiivsed uudised, ainult 

hädaldamine ja rahulolematus."

58a naine, Isamaa valija

"Pidev hädaldamine ja negatiivsed uudised"

49a naine, Reformierakonna valija

"Riikliku ja peavoolu meedia (ERR, Postimees) 

kallutatus ja mingite teemade ebapiisav või 

kallutatud kajastus (rohepööre, Iisraeli-Palestiina 

konflikt). Veebiväljaannete kommentaarides ja 

sotsiaalmeedia postituste all toimuv vihakõne."

32a, naine, SDE valija
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Poliitika on negatiivsetele emotsioonidele kütteks

"Palju lollakaid agressiivseid 

ekreiste ja putiniste"

60a naine, Reformierakonna valija

"Homo abielu ja transooliste 

normaliseerimine"

23a mees, EKRE valija

"Poliitika, maksud, sõda, 

majandus, Kaja Kallas"

42a naine, Isamaa valija

"Maksud ja kliimaterror"

 39a mees, ERK valija

"Kui arutelu toon on lahmiv, ebaviisakas, 

populistlik"

42a naine, Reformierakonna valija

"Резкий переход на обучение рускоязычных школ 

на эст. яз. Демагогия политических деятелей 

Эстонии по вопросам интеграции. Повышение 

налогов. Вранье политиков."

46a mees, Keskerakonna valija



Kõige olulisemad valdkonnad, 

mille osas oodatakse muutuseid on 

majandus ja julgeolek.
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Top 8 valdkonda, mille osas tuntakse eriti vajadust 
muutusteks
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Vaesuse ja 
ebavõrdsuse 
vähendamine

39%

Eesti sotsiaal- ja 
tervishoiuteenuste 

olukorra paranemine
37%

Eesti 
julgeolekuolukorra 

paranemine
32%

Ebavõrdsuse 

vähendamine Eestis
25%

Poliitilise stabiilsuse 

tagamine kogu 

maailmas

25%

Poliitilise kliima 

paranemine Eestis
24%

K19: Millistes järgmistes valdkondades tunned eriti vajadust muutuseks

Eesti 
majandusolukorra 

paranemine
64%

Sõdade ja 
konfliktide 

vähendamine
52%



• Ligikaudu pooled vastajad on sõltumata 

erakondlikust eelistusest muutuste osas 
neutraalsed.

• Samuti näevad ligi kolmandik Eesti 200, SDE, 
Isamaa ja Parempoolsete valijatest muutustes 

võimalusi ja need tekitavad neis entusiasmi.

Elanikkonna üldine suhtumine muutustesse 
erakondliku eelistuse alusel

MILTTON_ÜHISKONDLIKU SIDUSUSE UURING_2024

K1: Hinnake oma suhtumist muutustesse üldiselt skaalal 1 kuni 5, kus 1 = muutused tekitavad väga negatiivseid emotsioone 

(ebakindlus, ärevus) ja 5 = muutused kutsuvad esile väga positiivseid emotsioone (võimaluste nägemine, entusiasm)

• Keskerakonna valijate seas jaotuvad vastajad 

muutustele avatuse skaalal enamvähem võrdselt 
ning domineerivad neutraalsed 58%-ga.

• Eestlastest vastajad on muutuste osas märgatavalt 
optimistlikumad (34%) kui vene keelt kõnelevad 

vastajad (19%).

Kõige optimistlikumad on 

vaieldamatult Reformierakonna 

valijad, kellest pooled on muutustele 

kas pigem või väga avatud. 

Kõige suuremat ebakindlust ja ärevust 

tunnevad EKRE ja ERK valijad, kellest 

kolmandikul tekitavad muutused kas väga 

või pigem negatiivseid emotsioone.



Innovatsiooni omaksvõtu kõver

MILTTON_ÜHISKONDLIKU SIDUSUSE UURING_2024

2.5% 13.5% 34% 34% 16%

kuristik

entusiastid visionäärid pragmaatikud konservatiivid skeptikud
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Mida kõrgem on inimese 

haridustase, seda rohkem kutsub 

tulevikule mõtlemine esile 

positiivseid emotsioone ning 

nähakse võimalusi ja tuntakse 

entusiasmi.



• Reformierakonnale hääle andjate seas on 

tuleviku osas on pigem või väga positiivselt 
meelestatud 49%

• Aga ka Parempoolsete ja SDE valijatest 
näevad rohkemad võimalusi kui on neid, kes 

tunnevad ebakindlust, vastavalt 44% ja 41%.

• EKRE ja ERKi valijad kogevad tulevikule 

mõeldes väga või pigem negatiivseid 
emotsioone vastavalt 53% ja 61%.

• Samuti ei pea tulevikku kuigi helgeks 45% 
nende seas, kes valivad muid vähemtuntud 

poliitikuid või poliitilisi ühendusi.

Elanikkonna tundmused tuleviku osas 
erakondliku eelistuse alusel

MILTTON_ÜHISKONDLIKU SIDUSUSE UURING_2024

K2: Hinnake oma tundmuseid tuleviku osas üldiselt skaalal 1 kuni 5, kus 1 = tulevikule mõtlemine kutsub esile väga negatiivseid emotsioone 

(ebakindlus, ärevus) ja 5 = tulevikule mõtlemine kutsub esile väga positiivseid emotsioone (võimalus, entusiasm)
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69% vastanutest arvavad, et 

inimesed peaksid ühiskondlike 

probleemide lahendamiseks

rohkem ära tegema.



Vaid 22% tunneb, et teeb juba ühiskondlike 

probleemide lahendamiseks piisavalt. 

Samas 63% usub, et kaasaegse ühiskonna

probleeme ei ole võimalik mõjutada ilma

ulatuslike struktuurimuutusteta, näiteks 

majandussüsteemis. 

Pisut enam kui pooled vastajates ootavad 

eelkõige poliitikutelt ühiskondlike 

probleemide lahendamist.

MILTTON_ÜHISKONDLIKU SIDUSUSE UURING_2024

Foto: Ryoji Iwata / Unsplash



56% vastanutest arvavad, et 

lõhe individuaalsete valikute ja 

ühiskondlike probleemide 

lahenduste vahel on liiga suur

MILTTON_ÜHISKONDLIKU SIDUSUSE UURING_2024



MILTTON_ÜHISKONDLIKU SIDUSUSE UURING_2024

9% 
ei arva, et see
lõhe on suur



K11: Kuidas te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega?

MILTTON_ÜHISKONDLIKU SIDUSUSE UURING_2024

1 ma ei ole 

üldse nõus
2

3 

Neutraaln

e

4
5 

Väga nõus Ma ei tea.

Usun, et oma valikutega saan aidata kaasa paremale tulevikule 

(nt kliimamuutuste leevendamine, ebavõrdsuse vastu võitlemine)
11% ↑ 11%           23% ↓ 34% ↑ 19%          2% ↓

Lõhe individuaalsete valikute ja ühiskondlike probleemide 

lahenduste vahel on liiga suur
2% ↓ 7% ↓ 29%          30%          26% ↑ 5% ↑

Tunnen, et teen juba piisavalt, et lahendada 

ühiskondlikke probleeme
7%           24% ↑ 43% ↑ 16% ↓ 6% ↓ 4%          

Inimesed peaksid ühiskondlike probleemide 

lahendamiseks rohkem ära tegema
2% ↓ 3% ↓ 23% ↓ 39% ↑ 30% ↑ 3%          

Ühiskondlike probleemide lahendamine on eelkõige

ettevõtete ja organisatsioonide ülesanne
14% ↑ 26% ↑ 32% ↑ 18% ↓ 8% ↓ 2%          

Ühiskondlike probleemide lahendamise eest 

vastutavad eelkõige poliitilised otsustajad
6%           12%          22% ↓ 27%          30% ↑ 2% ↓

Usun, et töötame välja uuendusi, mida saab kasutada parema tuleviku 

nimel (nt kliimamuutuste leevendamine, ebavõrdsuse vastu võitlemine)
12% ↑ 15%          26%          31%          13% ↓ 4%          

Ma arvan, et kaasaegse ühiskonna probleeme ei ole võimalik mõjutada 

ilma ulatuslike struktuurimuutusteta, näiteks majandussüsteemis
4% ↓ 6% ↓ 22% ↓ 36% ↑ 27% ↑ 4%          



21

MILTTON_ÜHISKONDLIKU SIDUSUSE UURING_2024

Samas paneb olukord maailmas 

vastanutest 41% rohkemal või 

vähemal määral tegutsema oluliste

küsimustega.



Kõige rohkem (24%) tunnevad inimesed, et 

hea tegemine ja teiste abistamine on 

motiveeriv ning oluline on eelkõige inimlikul 

ja igapäevasel tasandil toimuv.

Viiendik avaldab küll oma arvamust, kuid ei 

usu üksikisiku või väikeriigi võimalustesse 

midagi päriselt mõjutada.

MILTTON_ÜHISKONDLIKU SIDUSUSE UURING_2024



K10: Milline järgmistest kirjeldab teid kõige rohkem?
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Keskendun oma elule ja mul pole aega ega huvi midagi laiemalt muuta, sest see ei puuduta eriti minu elu.16%         

Olen aktiivsem oma lähiringis ja -piirkonnas toimuva suhtes. Tegutsen, kui mu isiklikud huvid on mängus.14%         

Ma avaldan oma arvamust, kuid ei usu üksikisiku või väikeriigi võimalustesse midagi päriselt mõjutada.20% ↑

Tahan teha rohkem ja tarbida targemalt – aga mõjutamine võiks olla lihtne ja toimuda läbi igapäevaste toimingute.19%         

Hea tegemine ja teiste abistamine motiveerib mind. Minu jaoks on olulised eelkõige inimlikul ja igapäevasel tasandil toimuv, mitte 

suured poliitilised küsimused.24% ↑

Olen aktiivne ja kergelt käivituv inimene. Oskan olla mõjus ja tunnen süsteeme, et mõju avaldada, olen käivitajaks7% ↓
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63% naistest tunnevad, et hea 

tegemine ja teiste abistamine on 

nende jaoks motiveeriv, samas kui 

sama tunneb vaid 37% meestest.
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Vaid 7% vastanutest peavad ennast 

aktiivseteks käivitajateks. 

Kaheldakse oma oskustes olla mõjus 

ja süsteemide tundmises, selleks et 

mõju avaldada.



Lootust paremaks tulevikuks annavad:

MILTTON_ÜHISKONDLIKU SIDUSUSE UURING_2024

Parem haridus ja 

teadmiste kasv 74%

Teadusuuringute ja 
teaduse suurem 

väärtustamine
70%

Poliitiliste otsuste 

tegemise läbipaistvus
68%

Tehnoloogiline areng ja 
innovatsioon 66%

Majanduskasv 65%

Vaba meedia 65%

Eestlastele toovad lootust parem haridus ja teadmiste kasv, teadusuuringute ja 

teaduse suurem väärtustamine, majanduskasv, poliitiliste otsuste tegemise 

läbipaistvus ja vaba meedia. Aga ka tehnoloogiline areng ja innovatsioon.



K22:  Millised asjad annavad teile isiklikult lootust ja aitavad 
teil igapäevaelus toime tulla?

MILTTON_ÜHISKONDLIKU SIDUSUSE UURING_2024

“Kui näen, et inimesed ei ole ükskõiksed ligimeste 

suhtes. Nähes abivajajat pakuvad abi, mitte ei 

möödu pead ärapöörates. kui mu pereliikmed on 

hoolivad ja tähelepanelikud nii üksteise kui 

ümbritseva suhtes. Kui me lööme kaasa 

vabatahtlikus tegevuses/töös, milles oleme pädevad 

ja milles meil on kogemusi/teadmisi, mida jagada”

“Kui ma näen et on olemas ettevõtlikud, targad, 

pealahakkajad ja tegisad inimesed kes loovad töökohti ja 

kasvatavad lapsi ning väärtustavad perekonda ning eestlust.”

“Inimkonna areng suundub üldiselt ikka tõusujoones ja igale 

kehvemale ajale järgneb jälle parem. Sõprade, kaaslaste 

toetamine, lähedustunne ja ühised ettevõtmised.”

“Näha ja suhelda inimestega kes soovivad muutusi ellu viia ja 

muudavad vaikselt maailma oma tegevusega.”

“Asutasin heategevusliku organisatsiooni ning oleme juba esimese 

aastaga kasvanud üheks suurimaks mõjutajaks Eestis selles vald-

konnas. Mulle annab lootust nägemus sellest, mida kõike me veel ära 

suudame teha.”



K22: Millised asjad annavad teile isiklikult lootust ja aitavad 
teil igapäevaelus toime tulla?
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“Kui ma näen et on olemas ettevõtlikud, targad, 

pealahakkajad ja tegusad inimesed kes loovad 

töökohti ja kasvatavad lapsi ning väärtustavad 

perekonda ning eestlust.” 

36 a naine, Parempoolsete valija

“Inimkonna areng suundub üldiselt ikka tõusujoones 

ja igale kehvemale ajale järgneb jälle parem. 

Sõprade, kaaslaste toetamine, lähedustunne ja 

ühised ettevõtmised.” 55 a naine, Isamaa valija

“Näha ja suhelda inimestega kes soovivad 

muutusi ellu viia ja muudavad vaikselt maailma 

oma tegevusega.” 33a naine, SDE valija

“Asutasin heategevusliku organisatsiooni ning oleme juba 

esimese aastaga kasvanud üheks suurimaks mõjutajaks 

Eestis selles valdkonnas. Mulle annab lootust nägemus 

sellest, mida kõike me veel ära suudame teha.” 

29 a mees, Reformierakonna valija

“Kui näen, et inimesed ei ole ükskõiksed 

ligimeste suhtes. Nähes abivajajat pakuvad 

abi, mitte ei möödu pead ärapöörates. kui mu 

pereliikmed on hoolivad ja tähelepanelikud nii 

üksteise kui ümbritseva suhtes. Kui me lööme 

kaasa vaba-tahtlikus tegevuses/töös, milles 

oleme pädevad ja milles meil on 

kogemusi/teadmisi, mida jagada” 

51a naine, Keskerakonna valija
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25%-le vastanutest ei anna üldse või 

pigem ei anna lootust keskkonna- ja 

kliimakaitsemeetmed*

*kliimakaitsemeetmete osas on kõige skeptilisemad EKRE ja ERK valijad



Rohepöördest on poliitikas ja 

ühiskondlikus arutelus kujunenud 

ideoloogiline lahinguväli. 

MILTTON_ÜHISKONDLIKU SIDUSUSE UURING_2024
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Võrreldes muu haridustasemega 

inimestega peavad kliima- ja 

keskkonnakriisi paremat ohjamist 

(30%) ning bioloogilise mitmekesisuse 

vähenemise leevendamist (14%) 

olulisemaks need, kes on ülikoolis 

käinud.
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Vaid 8% eesti inimestest kogevad 

praeguse ühiskondliku arutelu 

suhtes positiivseid emotsioone.

Väga negatiivsed ja pigem negatiivsed emotsioonid valdavad 48% vastanuid, neutraalseks 

jäävad 40%. Mida vanema vanuserühmaga on tegu, seda rohkem on neid, kes tunnevad 

ühiskondliku arutelu suhtes negatiivseid tundeid.



K7: Mis tekitab ühiskondlikus arutelus negatiivseid 
emotsioone?
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“Suur polariseerumine ja kajakambrid, läbinähtav poliitiline 

alltekst, valeinfo levik. Vähe on ühistunnet ja ühise 

eesmärgi poole liikumist, palju kliki- ja šokiuudiseid.”

55a naine, SDE valija

“Ajakirjanikud ei mõista kust tekib raha eelarvesse 

ning lähtuvad aruteludest seisukohast, et valitsus 

on halb, teeb ainult valesid otsuseid, ei raatsi raha 

anda ja tõstab ainult makse.”

49a mees, Parempoolsete valija

"Riigi poolt tehtavad kummalised otsused majanduse 

osas - teatud otsuste ümber toimub tõmblemine siia-

sinna ning jääb mulje, et neil pole kindlat ideed mida ja 

kuidas teha või siis toimub tegelikult mingi poliitiline 

mäng, et vastavalt võimu-läbirääkimistele tulevad 

otsused meie inimeste jaoks."

34a mees, RE valija

"Poliitika, maksud, sõda, majandus, Kaja Kallas"

 42a naine, Isamaa valija 

"Homo abielu ja transsooliste normaliseerimine"

23a mees, EKRE valija



K8: Mis tekitab ühiskondlikus arutelus positiivseid 
emotsioone?
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“Et meil on siiski veel demokraatia.”

43a naine, RE valija

“'Inimeste osavõtt, julgus arutleda keerulisi 

teemasid, erinevate arvamuste rohkus”

27a naine, SDE valija

“Jääb tunne, et oleme lõpuks tasapisi 

minetamas lahmimise ajastut ja jõudmas 

tagasi konstruktiivsema arutelu juurde.”

29a mees, RE valija



Ühiskondlikku arutelu peetakse siiski 

valdavalt huvitavaks 57% ja tuntakse, et 

ühiskondlikus arutelus osalemiseks omatakse 

pigem piisavalt teavet 50%.

Samas tunnevad 47% vastajatest, et nad ei 

ole valmis kasutama oma ressursse 

ühiskondliku arutelu jälgimiseks ega selles 

osalemiseks. Vähem soovitakse ühiskondlike 

küsimuste üle arutleda nendega, kellega 

ollakse erineval arvamusel 28%.

MILTTON_ÜHISKONDLIKU SIDUSUSE UURING_2024

Foto: Peter Lawrence / Unsplash



K9: Mida te arvate järgmistest väidetest? Valige see, mis teid 
kõige rohkem kõnetab

MILTTON_ÜHISKONDLIKU SIDUSUSE UURING_2024

Minu arvates on ühiskondlik arutelu huvitav -  Minu arvates on ühiskondlik arutelu igav 17% ↑ 40% ↑ 18%          18% ↓ 7% ↓

Ma arvan, et  ühiskondlikus arutelus osalemine on lihtne - Mul on raske osaleda 

ühiskondlikus arutelus
8% ↓ 35%          17%          30% ↑ 11%          

Ühiskondlik arutelu tundub mulle lähedane teema - Ühiskondlik arutelu tundub mulle 

kauge teema
11%           36%          18%          26%          9%          

Tunnen, et mul on piisavalt teavet, et osaleda ühiskondlikus arutelus - Mulle tundub, et 

mul on liiga vähe teavet, et osaleda ühiskondlikus arutelus
10%          40% ↑ 14% ↓ 26%          10%         

Ühiskondlikus arutelus osalemine ei nõua minult palju ressursse - Ühiskondlikus 

arutelus osalemine nõuab minult palju ressursse
10%          37%          16%          26%          10%         

Tunnen, et olen valmis kasutama oma ressursse ühiskondliku arutelu jälgimiseks ja 

selles osalemiseks - Tunnen, et ma ei ole valmis kasutama oma ressursse ühiskondliku 

arutelu jälgimiseks ja selles osalemiseks

8% ↓ 32% ↓ 14% ↓ 33% ↑ 14% ↑

Mulle meeldib arutleda ühiskondlike küsimuste üle nendega, kes on minuga samal 

arvamusel - Mulle meeldib arutleda ühiskondlike küsimuste üle nendega, kes on minust 

erineval arvamusel

11%           35%          26% ↑ 22% ↓ 6% ↓
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55% on pigem või väga nõus 

väitega, et jälgib pidevalt uudiseid 

ja päevakajalisi arutelusid, et olla 

kursis sündmustega maailmas.



K12.  Kuidas te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega?
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1 ma ei ole

 üldse nõus
2

3 

Neutraalne
4

5 

Väga nõus
Ma ei tea

Ma otsin kontrolli ümbritseva maailma üle, keskendudes asjadele, 

mida ma saan mõjutada
7%           12%          35% ↑ 30%          12% ↓ 4% ↑

Jälgin pidevalt uudiseid ja päevakajalisi arutelusid, et olla kursis

 sündmustega maailmas
8%           12%          24% ↓ 29%          26% ↑ 1% ↓

Olen enda heaolu nimel vähendanud uudiste lugemist 

ja sotsiaalmeedia kasutamist
15% ↑ 17% ↑ 24% ↓ 23% ↓ 20%          1%          

Otsin oma elus kontrollitunnet läbi igapäevaste rutiinide 7%           15%          36% ↑ 27%          12% ↓ 3% ↑

Ebakindel olukord maailmas on pannud mind raha säästma 6%           14%          30%          29%          20%          1%          

Ebakindel olukord maailmas on pannud mind pöörama 

rohkem tähelepanu kodustele varudele
7%           14%          29%          31%          19%          1% ↓



Ühiskondliku arutelu jälgimiseks kõige sagedamini 
kasutatavad kanalid (korra või mitu korda päevas)

MILTTON_ÜHISKONDLIKU SIDUSUSE UURING_2024

Uudis- ja päevakajalised 

meediakanalid 71%

Facebook 57%

Televisioon (nt uudistesaated, 

päevakajalised saated) 
56%

Raadio ja netisaated

 (nt uudised ja päeva-
kajalised küsimused) 

41%

K15: Kui tihti jälgite ühiskondlikku arutelu järgmistes kanalites 
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Vaid 7% osaleb sotsiaalmeedias 

ühiskondlikus debatis, luues ise sisu ja 

13% jagab teiste loodud sisu.



Ligi 60% vastanutest eelistavad osalemise

asemel jälgida sotsiaalmeedias toimuvat

ühiskondlikku debatti pigem kõrvalt või ei osale

selles üldse ja ei taha seal aruteludesse laskuda. 

46% on pigem või väga nõus väitega, et üksteist

mõistetakse tahtlikult valesti.

MILTTON_ÜHISKONDLIKU SIDUSUSE UURING_2024



Ühiskondlikus arutelus osalevad 

eestlased ennekõike vestlustes 

sõprade, pere või tuttavatega või 

vestlustes koolis või tööl, vastavalt 

59% ja 50% iganädalaselt või 

igapäevaselt. 

Harvem ka uudiste ja päevakajaliste 

sündmuste kommentaariumis, 

arutelufoorumites internetis või 

Facebookis.
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Foto: Priscilla Du Preez / Unsplash



15.  Kui tihti osalete ühiskondlikus debatis järgmistes 
kanalites?
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Mitu korda 

päevas
Igapäevaselt Iga nädal

Iga-

kuiselt
Harvem Ei kunagi

Arvamusartiklite kirjutamine uudismeediale või tabloidlehtedele
0% ↓ 1% ↓ 3% ↓ 2% ↓ 13%          81% ↑

Uudiste ja päevakajaliste sündmuste kommentaariumis
0% ↓ 1% ↓ 5% ↓ 4%           21% ↑ 68%         

Arutelufoorumid internetis
0% ↓ 1% ↓ 3% ↓ 6%           19% ↑ 70% ↑

Facebookis
1%           3% ↓ 5% ↓ 6%           24% ↑ 61% ↓

Instagram
0%           1% ↓ 2% ↓ 3% ↓ 12%          81% ↑

TikTok
0% ↓ 1% ↓ 2% ↓ 1% ↓ 6% ↓ 90% ↑

X (endine Twitteris)
0% ↓ 1% ↓ 1% ↓ 1% ↓ 7% ↓ 89% ↑

YouTube
0% ↓ 2% ↓ 3% ↓ 2% ↓ 9% ↓ 84% ↑

Muu sotsiaalmeedia (nt. Snapchat, Jodel)
0% ↓ 1% ↓ 1% ↓ 1% ↓ 6% ↓ 90% ↑

Vestlused sõprade, pere või tuttavatega
5% ↑ 22% ↑ 32% ↑ 19% ↑ 13%          9% ↓

Vestlused koolis või tööl
3% ↑ 18% ↑ 29% ↑ 14% ↑ 21% ↑ 15% ↓



Põhijäreldused
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Riigi rahanduse seis ja 

maksutõusud on kaasa 

toonud eesti inimeste 

pahameele valituse vastu ja 

üldise ebakindluse tuleviku 

osas. Meelsust õõnestab ka 

jätkuv sõda Ukrainas.

Majandusraskus 

vajutab pitseri 

ning sõjahirm 

pole kuhugi 

kadunud

Kaheldakse oma oskustes olla 

mõjus ning lahendusi ja 

süsteemseid muutuseid 

oodatakse teistelt nt poliitikutelt. 

Ühiskond vajab rohkem 

käivitajaid ja eestvedajaid. 

Puudu on 

käivitajatest

Eesti inimestele annavad lootust 

ligimeste heatahtlikkus ja 

ühised ettevõtmised. Oluline 

on oma kogukond pere, 

töökaaslaste või mõne muu 

kollektiivi näol.

Kogu-

kondlikkus

liidab

Tasakaalukas 

argumentatsioon ja faktidele 

tuginemine on jätkuvalt hinnas. 

Ka ajakirjanduselt oodatakse 

teemade tasakaalukamat 

käsitlemist. 

Inimesed 

hindavad 

kultuurset 

arutelu

Kes loob 

sotsiaal-

meedia sisu?

Vähene aktiivsus sisuloomes 

jätab meid väärinfole avatuks 

ja trollidele kergeks saagiks.



Aitäh!

Annika Arras

annika.arras@miltton.com

+372 527 6839

Helen Tammemäe

helen.tammemae@miltton.com

+372 5349 0339
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